

ShenJialu

在肉体与灵魂之间



沈嘉禄

专栏作家

Columnist

爱好美食和收藏

读今年第一期《上海文学》上小白的中篇小说《“发挥你无限的潜能”》，在超验世界获得了新奇的感受。小白以《封锁》《局点》《租界》等作品引起文坛关注，他还有一本散文集《好色的哈姆雷特》，读过的朋友夸赞甚妙。近年来我的兴趣领域继续拓展，小说阅读量有所缩减，但是他的小说我是追着读的。他从历史缝隙中寻找上海传奇的碎片，开拓城市叙事的新模式，并以缜密而灵巧的文体结构和独树一帜的风格为上海小说界赢得了勇敢精进的名声。

这次小白的中篇小说《“发挥你无限的潜能”》，改变了以往回望历史的路数，采取前瞻远眺的姿态，将读者带入一个令人激动的虚拟世界。在他设置的小说环境中，虽然还残留着中国文化的印记和物质时代的生活趣味，但国家与民族的概念已经模糊，人类面临的最大矛盾或焦虑来自于强大到可以复制、优化自己的智能机器人。为了克服生存与发展的忧患，同时又因为要有效掌控机器人而避免被机器人颠覆甚至奴化，人类设计、完善一系列法律、伦理及操作规范。但是，总有人甘愿冒险走在剃刀边缘，进行更复杂的探索并享受人类体质优化的成果。

小说中的一对主人公是少数保留探索精神并维持自觉工作状态的青年人，他们在全球并行神经网络“行星智慧”平台上奉献自己的才华及生命体验，男主人公齐格，又是从传统文学中获得灵感及技术支撑、勇于挑战文学作品阅读代理终端机之类网络平台的新型作家。他们还以人类的传统爱情为动力，在技术框架内谋求突破，但最终因为体质优化率超过了极限而被判为“非人类”，于是齐格毅然结束了自己的蛋白质生命，在行星智慧网络深处某个超级智能算法开辟的空间获得

了重生，或许也是永生。就像中国人所说的肉体已死，灵魂出窍。

小说讲述的故事似乎很遥远，又似乎近在眼前，纳米机器人、体内监测单元反馈、中心算法系统、生物黑客、虚拟现实游戏隔离舱、生物合成技术等概念或描述让我倍感新奇，似乎个体生命可以借助技术革命得以最大限度的延长，但是至今人类有限的认知，未能对人类友好共存共处设计出值得信赖和坚守的文化基础，或称价值观。有趣的小说，足以激发无限美好的想象，也让我感到恐惧甚至绝望——如果这一天真的来临，人类生存发展的意义

和乐趣也将失去很多！我的理解是，如果人的正当感情得不到充分表达，生命就没有意义。

我还细读了陈村在这期《上海文学》上怀念文汇报笔会主编周毅的文章，让我沉重地返回生活现场。虽然陈村是为了失去一个好朋友而哀伤，但是他还还原了一个美丽、善良、卓尔不同的女人。有温度的文字让

如果人的正当感情得不到充分表达，生命就没有意义。

读者感到现世生活多少还有点意义，还值得眷恋。陈村在文中透露了一个细节，周毅应该是文坛新锐李娟的发现者，李娟就是从文汇报笔会小荷初露，惊艳文坛的，她俩情同姐妹。她们彼此有不少通信，在周毅最后的日子，李娟来上海探望她，彼此交换了各自保存的书信。这是周毅一直坚持的私信不公开的原则。

我从手机里翻出自己与周毅最后的微信，2019年4月的某一天她在闵行公交车站看到我三哥的话被做成宣传品，她认出来了（我三哥的婴戏图曾经刊登在笔会上），非常高兴地告诉了我。

后来我也知道了她的病情严重，但一直不敢与她联系，只是从朋友那里了解她的情况，默默地为她祈福……很久没有因为读一篇怀念故人的文章而流泪了！